



祖国昌盛人民幸福,盛世中华万象新。  
(作者:余彦华 74岁 芦淞区煤田小区)

### 文明的缩影

人们通常都会说:看一个城市文明不文明,只要看看这个城市的交通就清楚了。

2018年9月,我们一家人到欧洲自驾游20来天,回到家里,亲家只感慨了一句话:“走遍欧洲,不及株洲。”我详询原因,他回答我:“株洲的交通比欧洲任何一个国家的都好。”

的确如此,株洲的交通,尤其是公交,从外形到内质无不令市民赞不绝口。甚至我外地来的亲友,包括美国的,他们都对株洲的公交称赞不已。

我住在慧谷阳光小区,乘坐76路车的几率最高。76路车的行车文明应该可以说是株洲文明公交的代表。

一天,我坐在76路车上,汽车本已启动,司机从后视镜看到一位老人匆匆赶来,于是立即停车等待老人。

我称赞司机说:“你们真是敬老的典范。我对76路司机很满意。我要代表这位老人和乘坐76路公交的公民谢谢你们。”

司机笑着说:“这是完全应该的。我们的车次不多,一般要等10多分钟,我稍微等一下,免得大家等那么长时间,一点都不是难事。这无需感谢。”

“那好像别的车次就做不到这一点呀。”

“别的车次与我们有所不同。比如2路车,他们只有3分钟一趟。乘客即使错过了一趟车,也只要等三四分钟。并且,2路车线路上的车还有很多,如果停车不动,很容易造成堵车。所以,2路车和那几条路线的车都必须即停即走。这个就要请大家理解和谅解了。”

2018年12月26日,我接到了一个陌生电话,电话那头是公交公司的,要对我进行建议回访。事实上,这个建议,我也只就那么一想,拿起电话就拨打了。打完电话后,我自己早已抛诸脑后了。没有想到,我已经忘记的建议,一个随便的电话,居然被我们公交各个层次的责任人,负责人牢记下来并予以解决落实。“您好,我是株洲公交70路线路负责人,请问您不是提议过70路车在高科慧谷阳光站设置停靠站?……我们决定将您的建议报告公司……”

这就是我们的株洲,这就是我们株洲的公交,株洲的文明也就体现在了这些细节上。我爱你株洲!

(作者:汪世维 73岁 天元区慧谷阳光小区)

### 二完小的回忆



▲前排右一系作者

我家住在白石港。龙头塘小学毕业后,1952年春季考入二完小,也叫南湖塘小学,校舍是易家祠堂,是株洲解放初期最好的高级小学。要想进这所小学,就像古代考状元一样的难,我有幸在这里学习,而且成绩很好,加入了少先队,后来还当上了大队长,毕业时还加入了共青团员,是我少年时代美好的回忆。

校长易丽川是地下工作者,办学有方,他和所有老师都住在学校,和寄宿生同在食堂吃饭,早上师生一起打扫卫生之后,教室、操场一片朗朗的读书声,这也是校长提倡的。每天的朝会都是校长讲话,内容多是校训、校风和时事新闻。当时正是抗美援朝时期,校长经常讲些志愿军英雄事迹,鼓励同学们努力学习,将来报效国家。晚饭后老师和同学都到操场玩,有篮球、排球、跳高、跳远、秋千和单双杠等。汤瑞京老师是少先队辅导员,她总是带一些学生打腰鼓,也跳集体舞。

晚自习时,何功安、叶本恕老师常到教室检查指导,值日老师夜间查铺。校长的妻子陈爱斌,也是少先队辅导员,她年纪大一些,不爱文体活动,但很慈祥,像母亲一样关爱着每个学生,师生关系非常亲密。

在老师们的影响下,我们同学之间也很亲密,成立互助组,郭法文同学家庭贫困家务事多,成绩上不去,大家都热心帮他。年纪大一些的学姐,经常给小同学洗衣服。

1953年冬季,我们毕业时,学校为我们举办了晚会,我们班自编自演了节目,我和易国华演的是《父子开荒》。这张照片就是临时照的。

六十多年过去了,看到照片十分怀念我的母校,怀念我的校长,老师,同学们。

(熊梦辉 81岁 株洲白石港老街居民 现居沈阳)

### 读者来信

贵报2018年12月30日刊发了我写的《火红的日子,快乐的新年》一文,感谢你们帮我作了精心的修改,消除了原文的冗长和时序混乱的毛病,现在读来感到干净质朴亲切。费心了,谢谢!

(何金棠)

### 征集

株洲晚报《乐活周刊》长设“常青艺苑”专栏,专登老年人作品。

赐稿请寄:株洲晚报一楼乐活周刊投稿箱,另外,请注明姓名、年龄、通讯地址和联系电话。

邮编 412000; 邮箱:wblehuozhoukan@sina.cn。

特别提醒:本刊刊登的文章、美术作品均有稿酬(纸版、电子版、微信版稿酬合一),凡未收到稿酬的作者,请与本刊编辑部联系。作者如无特殊声明,即视为同意授予本刊及本刊微信版、本刊合作网站信息网络传播权,本刊支付的稿酬包括此项授权的收入。



晚报乐活周刊  
读者群:  
632352980

## 一碗热腾腾的腊八粥



暖了人心

1月9日,天元区莲花社区“红莲互助会”的党员志愿者们,提前为社区孤寡老人、高龄独居老人、困难老党员送上一碗热腾腾的腊八粥,祝福老人节日快乐。

家住莲花社区的86岁老人柳瑞德,是一名独居老人,1994年从轮船运输总公司退休,有一对孝顺的子女,但因为工作忙碌缘故,只能隔三五回来探望。1月9日,志愿者们一大早就熬好的腊八粥,送到了柳老的家中,并祝他冬安。

莲花社区党总支书记陈红梅介绍,本次,“红莲”互助会的志愿者们共走访了10位孤寡、独居老人。早在一周前,“莲花”社区志愿者便开始策划“腊八节”送温暖行动,由团队自己出资购买了腊八粥材料,并请团队里厨艺最好的一位当主厨,为的就是给老人

们一个温暖而寓意美好的“腊八节”。

“冬天是否有足够的衣服和棉被保暖?”“是不是想要人陪聊天?”……除了送上腊八粥,志愿者们在探访时还不忘嘘寒问暖,进一步了解老人们的需求,并通过走访及摸底进行建档立卡,形成长期可持续的帮扶计划。

“红莲互助会”于2018年4月底成立,下设扶贫帮困组、义务巡逻组、微心愿组、文体小组等,跟其他形式的志愿服务机构不一样,申请入会几乎没有门槛,只要有爱心、愿意帮助别人即可。如今,已有200人次参与过“红莲互助会”活动,固定志愿者达到了50人。

(夏天/文 沈三/图)



### 今天降水间隙期 明天雨水再来

俗话说腊七腊八,冻掉下巴。今天是传统的腊八节,娜妹祝您节日快乐。

我们正处在“三九”时节,这是一年中最低的时候。因为处于降水空当期,我市将转为阴天天气,今天最高气温10℃。明天开始,随着一股新的冷空气补充影响,小雨又要开始下起来了。从目前的预报看,这场雨要下到周三,期间最低气温会跌至4℃。

天冷了,大家又要把取暖器用上了。在此特别提醒,一定要注意用煤用气安全。在外出和晚间入睡时,切记要关闭气源总阀。一旦发现有漏气现象,要迅速打开门窗通风,排除隐患。用热水袋或取暖器等给老人或婴儿取暖时,很容易发生烫伤。一旦发生,要尽快用冷水冲洗冷却,防止烫伤面积扩大和损伤加重。

(记者 王娜)

今天天气	明天天气	后天天气
阴天 8-10℃	小雨 6-8℃	小雨 3-6℃

(市气象台12日16时发布)

## 民政部: 各级民政部门不再受理养老机构设立许可申请

民政部近日发布《关于贯彻落实新修改的<中华人民共和国老年人权益保障法>的通知》(下称《通知》)。

《通知》明确,自新修改的《中华人民共和国老年人权益保障法》发布之日起,各级民政部门不再受理养老机构设立许可申请。发布之日前已经受理,尚未完成审批的,应当终止审批,将申请材料退还申请人并作出说明。

《通知》要求,各级民政部门不得再实施许可或者其他名目变相审批。已经取得养老机构设立许可证且在有效期的仍然有效,设立许可证有效期届满后,不再换发许可证。

《通知》要求,各地应依法做好登记和备案管理。县级以上地方人民政府民政部门应当明确内部职责分工,加强与相关部门工作协同和信息共享,不断提高服务便利化水平,逐步实现申请登记养老机构线上“一网通办”、线下“只进一扇门”、现场办理“最多跑一次”,最大限度方便申请人办事。

《通知》要求,取消养老机构设立许可后,设立民办公益性养老机构,依照《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,依法向县级以上地方人民政府民政部门申请社会服务机构登记。

(摘自中新网)

### 导读

我的老年生活,为谁奔波为谁忙

» A02

与再婚老伴领结婚证  
照料老伴起居,瘫痪后不离不弃……  
我俩的婚姻是一个承诺,也是一份责任

» A03